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1. Разграничение полномочий между уровнями публичной власти. На сегодняшний день вопросы местного значения, установленные в статьях          14 - 16 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 131-ФЗ), содержат не свойственные органам местного самоуправления функции, имеющие общегосударственный или региональный  характер,  либо  требующие  централизованного подхода решения силами единой государственной системы органов. Такие вопросы не  соотносятся с  понятием «вопросы местного значения - вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения муниципального образования, решение которых в соответствии с Конституцией Российской Федерации и Федеральным законом № 131-ФЗ осуществляется населением и (или) органами местного самоуправления самостоятельно»  и должны  быть  переданы  на федеральный  и (или) региональный уровень. Так, к вопросам местного значения отнесены:

-
участие в профилактике терроризма и экстремизма, а также минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма в границах поселения;

-
организация и осуществление мероприятий по территориальной обороне и гражданской обороне, защите населения и территории поселений от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;


- создание, содержание и организация деятельности аварийно-спасательных служб и (или) аварийно-спасательных формирований на территории поселения;

- создание условий для реализации мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия, сохранение и развитие языков и культуры народов Российской Федерации, проживающих на территории поселения, социальную и культурную адаптацию мигрантов, профилактику межнациональных (межэтнических) конфликтов.

Осуществление решения данных вопросов может быть передано органам местного самоуправления в рамках передачи государственных полномочий с необходимыми финансовыми средствами.

2. Развитие местного самоуправления.

Первый пробел, который необходимо устранить при дальнейшем осуществлении местного самоуправления, - определить официальное толкование понятий «создание условий», «обеспечение условий», «участие», «организация» в Федеральном законе № 131-ФЗ. Отсутствие официального толкования этих понятий сдерживает определение конкретных планов и действий органов местного самоуправления по реализации вопросов местного значения.

Конституционный принцип самостоятельности местного самоуправления, прежде всего, должен быть в четких разграничениях полномочий между районом и поселением (на сегодняшний день многие вопросы местного значения поселения и района имеют смежный характер, неоднозначны и неконкретны).

Предлагаем внести изменения в абзац второй части 2 статьи 34 Федерального закона № 131-ФЗ и предоставить право главе муниципального образования исполнять полномочия главы администрации и председателя представительного органа не только в сельских поселениях, но и в городских поселениях. Такое право будет позитивно принято большинством сторон, поскольку его преимущества очевидны как с экономической точки зрения, так и с административной.

Также считаем, что увеличивающееся ежегодно количество полномочий и вопросов местного значения поселений без финансового обеспечения не способствует эффективной реализации органами местного самоуправления поселений данных функций.

В этой связи ключевым моментом эффективного решения вопросов местного значения является соблюдение нормы статьи 83 Бюджетного кодекса Российской Федерации, согласно которой при возложении на органы местного самоуправления новых расходных обязательств либо увеличении имеющихся, одновременно должны определяться источники и порядок финансирования соответствующих дополнительных расходов. В связи с этим предлагается не принимать к рассмотрению проекты законов, не содержащих соответствующих положений.

Решение данных вопросов положительно скажется на дальнейшем развитии местного самоуправления.

3. В сфере социально-экономического развития субъектов Российской Федерации предлагается принятие следующих нормативных правовых актов:

- федерального закона «О государственном стратегическом планировании»;

- федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации»;

-
федерального закона «О социально-экономическом развитии Дальнего Востока и Байкальского региона»;

-
федерального закона «О территориях опережающего социально-экономического развития Дальнего Востока»;

-
внесение изменений в законодательство Российской Федерации, предусматривающих особые условия ведения предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития на Дальнем Востоке (налоговый кодекс, таможенный кодекс и др.)
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